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Rezumat. Cercetarea științifică este o oportunitate de a avansa cunoștințele, de a informa eficient și integru gestionarea 

durabilă a resurselor de mediu prin îmbunătățirea cunoștințelor științifice privind starea factorilor de mediu. Evaluarea 

unui ecosystem, include studiul integrat pentru conservarea și utilizarea durabilă a biodiversității și a serviciilor 

ecosistemice. Studiile, efectuate în cadrul Institutului de Ecologie și Geografie, s-au încununat cu crearea și ținerea 

Bancii de Date a Fondului Ariilor Naturale Protejate de Stat (FANPS), care include toate obiectele și complexele naturale 

indicate în anexele legii 1538/1998. Cercetările științifice realizate au contribuit la evidențierea a noi arii representative, 

cu pontențial natural valoros pentru extindefrea FANPS și sprijinirea planificării sistematice a activităților pentru 

conservarea biodiversității.  
Cuvinte-cheie: Arii Naturale Protejate de Stat (ANPS), cercetare științifică, componente de mediu, ecosistem. cadastru. 
  

SCIENTIFIC RESEARCH FOR THE STUDY OF STATE  

PROTECTED NATURAL AREAS 

 

Summary. Scientific research is an opportunity to advance knowledge, to inform efficiently and honestly the sustainable 

management of environmental resources by improving scientific knowledge on the state of environmental factors. 

Ecosystem assessment includes the integrated study for the conservation and sustainable use of biodiversity and 

ecosystem services. The studies, carried out within the Institute of Ecology and Geography, culminated in the creation 

and maintenance of the Data Bank of the State Fund for Protected Natural Areas (FANPS), which includes all natural 

objects and complexes indicated in the annexes of law 1538/1998. The scientific research carried out has contributed to 

highlighting new representative areas, with valuable natural potential for expanding FANPS and supporting the 

systematic planning of activities for biodiversity conservation. 

Keywords: Natural Areas Protected by the State (NPSA), scientific research, biodiversity, environmental components, 

ecosystems, cadastre. 

 

Introducere 

În prezent asistăm la un declin constant al biodiversității, cu consecințe profunde 

pentru viitorul speciilor de faună, floră și vegetație exixtente. Principalele cauze ale 

acestui declin sunt modificările climatice globale, poluarea mediului, deterioararea, 

fragmentarea și distrugerea habitatelor naturale, supraexploatarea resurselor 

regenerabile, introducerea de noi specii străine, eliberarea în natură de organisme 

modificate genetic etc. Astfel cercetările științifice privind evaluarea complexă a stării 

ecologice a obiectelor și complexelor naturale protejate de stat incluse în Anexele Legii 
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1538/1998 privind fondul ariilor naturale protejate de stat se realizează prin intermediul 

Institutului de Ecologie și Geografie (IEG) – autoritatea centrală pentru mediu ce ține 

registrul Sistemului informațional automatizat al fondului ariilor naturale protejate de 

stat.  

De asemenea, HG nr. 414 din 02.05.2000 privind aprobarea Regulamentului 

Cadastrului obiectelor și complexelor din fondul ariilor naturale protejate de stat pct. 

5, Banca de date a cadastrului se formează și se ține în cadrul Institutului de Ecologie 

și Geografie, subdiviziune a autorității centrale de mediu (modificat prin HG nr. 1143 

din 21.11.18, în vigoare din 18.01.19), atribuie institutului obligațiuni de cercetare 

științifică a componentelor de mediu din ariile protejate și în special a biodiversității. 

Cercetările realizate, care s-au încununat cu crearea Bancii de Date a Fondului Ariilor 

Naturale Protejate de Stat (FANPS), au fost efectuate în cadrul Proiectelor aplicative: 

15.817.02.21A: „Evaluarea integrată a impactului antropic asupra ecosistemelor 

reprezentative în scopul conservării și extinderii Ariilor Naturale Protejate de Stat în 

contextul cerințelor Directivelor UE” (proiect prelungit pentru anul 2019, în baza 

Ordinului MECC nr. 1857 din 17.12.18) și al tematicii instituționale pentru anul 2020 

„Crearea și ținerea băncii de date a registrului sistemului informational automatizat al 

fondului Ariilor Naturale Protejate de Stat”. Baza de date a Cadastrului FANPS, 

elaborată de Institutul de Ecologie și Geografie, însumează și rezultatele proiectelor 

aplicative: 48.25.04: „Starea ecosistemelor naturale reprezentative: argumentarea 

ştiinţifică a regimului lor de protecţie şi de extindere a ariilor naturale protejate”, 

perioada 2004-2008 și 11.817.08.05A: „Impactul factorilor naturali şi antropici asupra 

geo- şi ecosistemelor de pe teritoriul Republicii Moldova în scopul perfecţionării 

managementului resurselor natural şi conservării ariilor reprezentative”, perioada 

2011-2014. În perioada 2015-2021, s-au efectuat cercetări științifice, s-au generalizat 

cercetările anterioare și au fost elaborate Pașapoartele ecologice a 312 obiecte și 

complexe din Fondul ANPS. Studiile respective au fost centrate pe acumularea de date 

privind starea actuală a ANPS, elementele valoroase, calitatea componentelor de mediu 

din teritoriul lor, impactul ce le amenință integritatea în vederea conservării 

biodiversității și exploatării durabile a resurselor naturale. 

 

Metode și materiale aplicate  

Metodologia de cercetare utilizată s-a bazat pe analiza în detaliu a situaţiei actuale 

a componentelor de mediu (apă, aer, sol, floră, faună) în ANPS, evaluarea impactului 

antropic asupra acestora și identificarea ameninţărilor directe şi a cauzelor ce determină 
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sau pot provoca înrăutățirea stării ecologice existente. Metodele de analiză (în teren) a 

speciilor de plante şi animale au fost raportate la [1]. Inventarierea speciilor rare s-a 

efectuat prin metoda transectelor [2]; arealele speciilor valoroase studiate, în Republica 

Moldova şi în ţările vecine – conform Cărţilor Roşii ale Republicii Moldova, Ucrainei, 

Listei Roşii Europene şi a României; Gradul de raritate şi starea de periclitare a 

speciilor de floră şi faună – potrivit Criteriilor UICN 2004 şi actelor normative 

naţionale şi internaţionale. Probele de apă s-au recoltat și analizat în conformitate cu 

SM SR ISO 5667-6:2011 [3]. Probele de sol au fost colectate după metoda „satelit”. 

Proba medie s-a obținut prin amestecul a nouă probe separate de același volum. 

Conform recomandărilor metodologice ale programului ICP Forests [4], probele au 

fost colectate din stratul de sol de 0-80 cm adâncime, pentru fiecare 10 cm. 

Pașapoartele ecologice ale ANPS, incluse în baza de date, au fost structurate în 

conformitate cu modelul pașaportului ariei protejate [5]. Considerăm că această 

informație este utilă în vederea organizării unui management durabil, științific 

argumentat al ANPS. După cum denotă analiza efectuată privind situația actuală în 

legislația de mediu a republicii, cadrul politic este, într-o anumită măsură, adecvat 

obiectivelor ce ţin de conservarea biodiversităţii şi utilizarea durabilă a resurselor 

naturale. Cadrul legislativ-normativ [6-10] asigură parţial realizarea strategiilor şi 

planurilor în domeniul conservării diversităţii biologice şi necesită o perfecţionare în 

vederea ajustării la cerinţele actelor internaţionale, cum ar fi sporirea responsabilităţilor 

şi a mecanismelor de stimulare, perfectarea regulamentelor normative privind 

utilizarea durabilă a resurselor biologice şi aplicarea legislaţiei adoptate.  

 

Rezultate și discuții 

Cercetările științifice realizate de către laboratorul Ecosisteme naturale şi 

antropizate a IEG, au permis evaluarea integrată a stării ecologice a factorilor abiotici 

și biotici de mediu, cu estimarea potenţialului ecologic al ANPS şi a riscului ce le 

ameninţă integritatea estimat. Pentru toate obiectele și complexele naturale (312), 

indicate în anexele legii 1538/1998, au fost elaborarte Pașapoartele ecologice care, pe 

lângă informația privind starea ecologică a componentelor de mediu, includ propuneri 

de conservare, asanare şi restabilire a echilibrului ecologic. Banca de Date a 

Cadastrului FANPS (format electronic și print – 4 volume), creată, a fost transmisă, 

conform HG nr. 114 din 02.05.2000, Agenției de Mediu. Rezultatele obținute, au 

constatat că majoritatea ANPS corespund categoriei de arie protejată (rezervație 

științifică, monument al naturii, rezervație naturală etc.), iar regimul de protecţie se 
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respectă în linii generale. Totodată, cercetările anterioare ale autorilor [11-14] 

demonstrează necesitatea întreprinderii unor acțiuni eficiente în scopul conservării, 

protejării și restabilirii ecosistemelor și, în special, a speciilor de plante și animale 

periclitate și rare. 

Capitolul „Mediu” din Acordul de Asociere prevede angajamente și activități care 

urmează să fie realizate la nivel național pentru alinierea la cel puțin 25 de Directive 

de mediu ale UE, printre care: „Natura 2000” – Directiva 92/43 Habitate; Directiva 

79/409 „Păsări” ș.a. Planul de acțiuni privind implementarea Strategiei Naţionale de 

Mediu (SNM), direcțiile de acțiune 1 și 5, include activități concrete pentru optimizarea 

managementului în ANPS, în Zonele-nucleu ale Rețelei Ecologice Naționale și ale 

Rețelei EMERALD [15-17]. Conform vectorului politic al Republicii Moldova de 

integrare europeană, SNM 2014-2023, prevede ca protecţia şi îmbunătăţirea calităţii 

mediului să devină o prioritate naţională, iar suprafața ariilor naturale protejate de stat 

(ANPS) să fie extinsă până la 8%, iar extinderea FANPS fiind un obiectiv al Securității 

ecologice și se include în analiza sinergiilor și a compromisurilor în atingerea 

obiectivelor globale de biodiversitate, impunând dezvoltarea și testarea unui set mai 

larg de indicatori economici și social-economici pentru a crea stimulente suplimentare 

pentru protecția biodiversității și a ecosistemelor. 

În vederea extinderii fondului ANPS, colaboratorii institutului au iniţiat şi realizat 

cercetări științifice şi în alte ecosisteme reprezentative pentru estimarea potenţialului 

natural al acestora şi evaluarea stării actuale a componentelor lor (aer, sol, ape, biota). 

Astfel, realizându-se un şir de activităţi specifice de cercetare temeinice, precum: a) 

studiul speciilor de floră şi faună cu statut naţional şi internaţional de protecţie; b) 

înregistrarea speciilor rare şi a bioindicatoarelor calităţii mediului; c) stabilirea 

particularităţilor florei și faunei prin determinarea Indicelui de abundenţă și a statutului 

de protecție conform Convențiilor și Protocoalelor de Mediu; d) identificarea spectrului 

geografic al florei amenințate și aflate la limita geografică a arealului de distribuţie; e) 

determinarea stării ecologice a componentei edafice, a biotei și stării de sănătate a 

arborilor; f) evaluarea Indicilor de defoliere, decolorare și vătămare a arborilor; g) 

evaluarea stării avifaunei (abundența). Până nu demult la nivel național s-a explorat 

mai puțin Rețeaua Emerald, care reprezintă un instrument specific pentru protecția 

mediului natural al Europei şi parte a Rețelei ecologice paneuropene și Natura 2000, în 

special Planuri de management pentru site-urile existente. În acest context, în anii 

2018–2019 în Republica Moldova a fost dezvoltată baza de date pentru site - urile, 

speciile și habitatele rețelei Emerald, protejate de Convenția privind conservarea vieții 
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sălbatice și a habitatelor naturale din Europa [18, 19]. Rețeaua Emerald din Republica 

Moldova include astăzi 61 de situri cu o suprafață de 325,2 mii ha (8 %), care 

adăpostesc 154 de specii de plante și animale și 30 de habitate protejate la nivel 

european. 

Studiile realizate de către cercetătorii Laboratorului Ecosisteme naturale şi 

antropizate în rezervația naturală ,,Cărbuna”, site Emerald cu codul MD 00000022, au 

permis elaborarea primului Plan de management al unui site Emerald [14], un model 

de gestiune menit să contribuie la dezvoltarea durabilă a comunităților umane și 

conservarea speciilor și habitatelor, a diversității biologice și a celorlalte valori ale 

mediului natural din aria naturală protejată prin prisma cercetărilor științifice. Planul 

de management elaborat urmărește integrarea obiectivelor de conservare și protecție a 

speciilor și habitatelor de interes național și local, educația, informarea și implicarea 

publicului în gestionarea patrimoniului ariilor protejate prin utilizarea ca fundament a 

cercetarilor științifice. Impactul activităților economice și cotidiene afectează procesele 

de mediu ce decurg în mod natural, inclusiv în teritoriul ANPS.  

Pentru caracteristica stării de calitate a apelor, în special ale celor de suprafață, s-

au calculat indicii de nitrificare și de troficitate care caracterizează potențialul natural 

al apelor de a se depolua, autoepura și aprecia încărcătura cu nutrienți (azot, fosfor) ce 

contribuie la eutrofizarea apei. Valorile acestor indici permit aplicarea măsurilor 

necesare pentru soluționarea situațiilor de criză atestate în bazinele acvatice, precum 

dezechilibrul în procesul de autoepurare prin stoparea procesului de nitrificare și 

stimularea procesului de eutrofizare. Aplicarea acestor indici, cumulativ, precum și a 

altor indici permite desfășurarea cercetării științifice a proceselor naturale din apă și 

identificarea celor mai raționale și moderne metode de soluționare a problemelor 

existente de poluare cu compușii azotului. Drept consecință, rezultatele cercetărilor 

obţinute vor fi aplicate prin implementarea: Planului de acțiuni a Strategiei Naționale 

de Mediu; prevederilor planurilor de dezvoltare durabilă conform cerințelor 

Directivelor UE, Convențiilor și Protocoalelor de Mediu. Rezultatele cercetărilor 

științifice privind diverse procese chimice și biochimice care au loc în ecosistemele 

acvatice din ariile protejate și zonele limitrofe ale acestora pot servi drept repere 

științifice pentru autoritățile centrale și locale de mediu în organizarea managementului 

eficient al ANPS. De asemenea, rezultatele acestor cercetări pot fi puse la dispoziția 

deținătorilor de Arii Naturale Protejate pentru gestionarea lor corectă și sustenabilă; 

folosite la elaborarea Rapoartelor Naționale anuale și bianuale privind emisiile gazelor 
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cu efect de seră, inclusiv transferul noxelor la distanțe lungi; utilizate la aprecierea stării 

de sănătate a ecosistemelor naturale și la dezvoltarea turismului durabil. 

Cercetarea științifică realizată permite: 

✓ analiza contribuției pe care o pot aduce ariile protejate existente și rețelele 

ecologice ca soluții bazate pe natură la provocările globale, securitatea alimentară și a 

apei, sănătatea și bunăstarea umană;  

✓ evaluarea beneficiilor lor socio-ecologice pe termen lung, precum și 

dezvoltarea de modele și scenarii pentru a evalua viitoarele nevoi de conservare a 

biodiversității și managementul adaptiv în fața schimbărilor globale;  

✓ gestionarea integrată a ariilor protejate pentru a sprijini o mai bună 

implementare a abordărilor peisagistice etc. 

Pentru a asigura o continuitate a creșterii potențialului de cercetători în domeniul 

ecologiei, un obiectiv important al IEG este implicarea studenților din diverse instituții 

de învățământ superior în cercetarea științifică prin realizarea lucrărilor de licență și 

masterat, unde ei învață metodica efectuării unui experiment științifico-practic, 

metodologia abordării unei probleme de cercetare, descrierea și efectuarea unui 

experiment cu exactitate prin compararea rezultatelor, etc. Participarea în activitatea 

de cercetare științifică, permite studenților de a relata rezultatele cercetărilor proprii la 

mese rotunde, concursuri, conferințele științifice, etc. Implicarea în procesul de 

cercetare este un factor ce contribuie la dezvoltarea personalității sale, prin sporirea 

motivației de a studia, de a face cunoștință cu persoane noi și promovarea de idei. În 

consecință contribuția studenților la realizarea cercetărilor științifice prin studiul 

proceselor ce au loc în ecosistemele acvatice și terestre din ANPS a fost benefică. 

 

Concluzii 

1. Pentru toate obiectele și complexele naturale indicate în anexele legii nr. 

1538/1998, au fost elaborarte Pașapoartele ecologice care, pe lângă informația privind 

starea ecologică a componentelor de mediu, includ propuneri de conservare, asanare şi 

restabilire a echilibrului ecologic 

2. A fost sistematizată/ajustată/verificată/tipărită Banca de Date a Cadastrului 

FANPS pentru ANPS din Republica Moldova în format print și electronic Word în 4 

volume (1160 pagini) și transmisă Agenției de Mediu pentru ținerea Registrului 

sistemului informațional automatizat al FANPS. 

3. S-a stabilit că majoritatea ANPS corespund categoriei de arie protejată 

(rezervație științifică, monument al naturii, rezervație naturală etc.) și în linii generale 
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se respectă regimul de protecţie. Starea ecologică a componentelor de mediu este mai 

bună în ANPS amplasate în fondul forestier, în celelalte categorii de arii starea 

ecologică este satisfăcătoare. 

4. Pentru stoparea declinului biodiversităţii prin conservarea celor mai valoroase 

şi periclitate specii şi habitate a fost constituită Rețeaua Emerald. Lipsa planurilor de 

management pentru Siturile Rețelei Emerald de pe teritoriul Republicii Moldova au 

constituit premiza pentru elaborarea și editarea primului Plan de Management al unui 

site EMERALD - „Cărbuna”. 

5. Pentru a realiza gestionarea eficientă a biodiverității și găsirea modalităților de 

păstare este nevoie de cercetare șiințifică continue, ce poate fi asistată și de implicarea 

studenților și masteranzilor. 

6. Cercetarea științifică este necesară pentru a maximiza potențialul de 

biodiversitate al habitatelor terestre și de apă dulce din ANPS și din afara lor pentru a 

sprijini o tranziție incluzivă în natură, pentru a asigura o rețea ecologică eficientă care 

să asigure rezultatele conservării și o mai bună înțelegere a modului în care utilizarea 

resurselor terestre și de apă pot schimba ecosistemele și implicațiile pentru ariile și 

speciile protejate la nivel național. 
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